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Мета статі. Розкрити основні причини та проблеми виникнення соціальних небезпек епохи Середньовіччя. 

Розгляд проблеми. Історик  Гуревич А.Я у своїй науковій праці «Средневековый мир»  порушив проблеми 

соціуму епохи Середньовіччя, філософ Соколов В. В у науковій роботі «Средневековая философия» показав основні 

недоліки епохи Середньовіччя, сучасний медик  Ждан, А.І у власній праці «Медицина від античності до сучасності» 

розкрив основні причини виникнення хвороб епохи Середньовіччя. У зв’язку з цим, провели аналіз  соціальних 

небезпек епохи, які впливають на виникнення цих проблем у сучасному світі. 

Епоха –  це одиниця, за допомогою якої відбувається періодизація історичного процесу. Термін також 

трактується як специфічний якісний період розвитку людства. 

Історична епоха –  термін для позначення єдності якісного стану суспільної системи та історичного часу; 

категорія, в якій фокусується динамічний аспект соціального простору й часу, пов'язаного з діяльністю людей, 

їхньою соціальною активністю.  

Період Середніх віків займає V– XV ст., в сучасній історичній науці його назвали епохою феодалізму, в 

рамках якої почав закладатися фундамент європейської цивілізації.  

Медичний досвід перехрещувався з магією та релігією. Росповсюдженими хворобами  були: туберкульоз, 

малярія, дизентерія, віспа, коклюш, короста, бубонна чума, тощо. З 1347 р. чума була завезена генуезькими 

моряками зі Сходу до Європи й протягом трьох років поширилася по всім континенту. Незачепленими залишилися 

Нідерланди, чеські, польські, угорські землі й Київську Русь. Діагностувати чуму, як, втім, і інші хвороби того часу, 

середньовічні медики не вміли, хвороба фіксувалася занадто пізно. Найпоширеніший рецепт, що використовувався 

населенням до XVII в., зводився до латинської поради cito, longe, targe, тобто бігти із зараженої місцевості скоріше, 

далі й вертатися пізніше, і це тільки сприяло поширенню Чорної Смерті [1, с.35-37]. 

Іншим бичем Середньовіччя була лепра, або як її ще називали –  проказа. З'явилася хвороба, імовірно, в епоху 

раннього середньовіччя, але пік захворюваності доводиться на XII-XIII віки, збігаючись із посиленням контактів 

Європи зі Сходом. Хворим на проказу заборонялося з’являтися в суспільних місцях та користуватися суспільними 

лазнями. Для прокажених і тільки запідозрених у цій хворобі, існували спеціальні лікарні –  лепрозорії, які будували 

за міською смугою, уздовж важливих доріг, щоб хворі могли просити милостиню –  єдине джерело їхнього 

існування. Латеранський собор (1214) дозволив будувати на території лепрозоріїв каплиці й цвинтарі для створення 

замкнутого світу, звідки хворий міг вийти тільки із тріскачкою, попереджаючи, таким чином, про свою появу. 

Наприкінці XV в. в Європі з’явився сифіліс. 

Згідно слів бургундського ченця Рауля Глабера про голод 1027 – 1030 рр. у Нормандії, основною причиною 

виникнення чуми був голод та антисанітарія. 

Голод почав посилюватися по всій землі, й загроза загибелі постала майже перед усім родом людським… Не 

було й кількох днів, у які можна було б зібрати хліб… Безперервні дощі настільки залили землю, що протягом трьох 

років не знаходилося борозни, придатної для засіву. А у жнива бур’ян… вкрив поверхню всіх полів. 

Через лічені місяці смерть запанувала по цілій Європі. Чума швидко поширилась у Північній Африці, Італії, 

Іспанії, Англії, Австрії, Угорщині, Швейцарії, Німеччині, Франції, Скандинавських та Прибалтійських країнах. 

Трохи більше ніж за два роки вимерло приблизно 25 мільйонів людей (коло чверті населення Європи). Це 

спричинила «чорна смерть» — «найжахливіша демографічна катастрофа в історії людства» [2, с.75]. 

Медицина в Середні віки була дивним поєднанням начатків знань про фізіологію та анатомію і магічних 

обрядів. З одного боку, хто не чув прізвища Авіценни, з іншого – найдоступнішою медичною допомогою для 

більшості людей були послуги знахурки в селищі. Ті, кому щастило, могли дістатися до монастиря, де зналися на 

лікарських рослинах та хірургії…або не зналися. А стоматологія часто-густо обмежувалась ковалем, здатним 

вирвати зуба. 

У епоху Середньовіччя були росповсюдженні п’ять найбільших кошмарів медицини Середніх віків. 

Перший –  «Пологи». Жінкам Середньовіччя радили перед цією подією сповідатись, як перед смертю, тому 

що породіллі вмирали дуже часто — як від кровотечі під час самих пологів, так і від гарячки в перші дні після 

народження дитини. Мабуть саме тому казка про овдовілого короля з дітьми є у фольклорі абсолютно всіх 

європейських народів.Погане харчування та важка праця змалку заслаблювали жіночі тіла, і тому смертність була 

дуже висока. Робота акушерки була чимсь середнім між медициною та відьомством. Акушерка знала пов’язані з 

пологами обряди та прикмети, могла напоїти жінку дуже сумнівним зіллям для полегшення мук, але вміла й грубо, 

але ефективно повертати плід, що ліг невірно. 

Другий –  «Хірургія». Хірургія була крайнім засобом – коли лишався вибір умерти або різати. Болісні 

процедури проводили або без знеболення, або зі знеболенням дуже сумнівним, тому пацієнт мав бути дуже й дуже 

міцною людиною, аби не вмерти просто від больового шоку.Для анестезії використовували наркотичні трави з вином 

або просто удар по голові, який сам по собі міг призвести до смерті. 

Проте, як не дивно, тодішні лікарі вміли проводити навіть такі процедури як видалення каменю з сечового 

міхура та трепанацію черепа. 

Відома всім шанувальникам історичних фільмів операція по витягненню стріли з ран також була серед 

потрібних маніпуляцій. 

Третій – «Кровоспускання». Чи не найулюбленішою лікувальною процедурою було кровопускання. 
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Вважалося, що надмір крові викликає багато хвороб, від головного болю до гарячки. Тому пускання крові 

призначали дуже часто. Доречі, популярною процедура вважалась аж до двадцятого століття. 

Кров пускали цирульники-банщики, які зазвичай вважалися дуже близькими до лікарів і теж мали спеціально 

вчитися. Процедура була дуже проста –  розрізавши судину на руці, випускали якусь кількість крові. Траплялося, що 

непритомніли навіть найсильніші духом. 

Четвертий – «Розпечене залізо». Деякі хвороби лікували, припікаючи болячку. Можна лише уявити, як це було 

боляче. Лікування таким чином мало відрізнялося від тортур. Тим паче, що серед хвороб, які лікували таким чином, 

був геморой. 

П’ятий – «Голка для ока». В отриманні психологічного портрету людини доби середньовіччя та пізнанні її 

ставлення до статевих відносин, може допомогти ознайомлення з проблемою венеричних хвороб [4, с.60-61]. 

Серед сучасних вчених немає спільної думки щодо того, чи в середньовіччі панував сифіліс. Достеменно 

відомо, що його найбільш смертельна мутація була привезена в XV столітті з Америки моряками Христофора 

Колумба і швидко поширилася в Європі, викликаючи справжні епідемії в епоху Ренесансу. Правдоподібно, раніше 

існували менш грізні мутації гонореї, які були розповсюджені вже за часів Римської Імперії. Встановлення факту, чи 

дійсно то був сифіліс, чи, можливо, інша венерична хвороба, не має в даному випадку великого значення. Натомість, 

важливо усвідомити, що в несприятливих гігієнічних умовах, які панували в середньовіччі, навіть найменша 

інфекція могла спричинити серйозні розлади здоров’я, а часто  навіть призводила до смерті. Різноманітні венеричні 

хвороби, так сильно розповсюдженні в епоху, коли ще не було винайдено антибіотиків, були одними з 

найнебезпечніших. Ібн Зухр (латинізоване – Авензоар) описав одну з них. Поява цієї хвороби часто 

супроводжувалась червоними прищами по всьому тілу». 

Середньовічні автори багато уваги присвячують хворобі, яка передається статевим шляхом, і яку найчастіше 

називають венеричним лімфогранулематозом. Оскільки її інкубаційний період короткий, то можна легко встановити 

безпосередній зв’язок між статевим пожиттям і першими симптомами хвороби. Після сексуальних зносин 

з’являються виразки, спочатку поодинокі ущільнення та пухирці, які згодом все більше поширюються [3, с.35-37]. 

Через кілька тижнів проявляється запалення області паху. На тілі з’являються маленькі виразки, а шкіра 

набирає фіолетового відтінку з численними маленькими отворами, через які витікає гній, часто кров’янистий. Тоді ж 

з’являється висока температура. Далі на поверхні шкіри утворюються пухлини. Ростуть вони в ділянці ануса, на 

кліторі у жінок, і на статевому члені й мошонці в чоловіків, а також на ногах. Хвороба навіть після лікування 

залишає по собі численні рубці у формі гранульом не тільки на статевих органах, а й по всьому тілу. У 5% випадків 

ця хвороба стає хронічною. Схожими симптомами проявляється і проказа. Тому в середньовіччі проказа також 

вважалася венеричною хворобою. При цьому помічено, що особи, заражені венеричними хворобами, народжують 

дітей з хворобами очей, а часто навіть сліпих.  

У середньовіччі кількість незрячих, як і хворих на різноманітні хвороби очей, була особливо великою. Отож, 

неважко зрозуміти, що проблеми зору пов’язували зі статевим життям. Сучасні дослідження підтверджують 

слушність таких припущень  [2, с.37-39]. 

Говорячи про венеричні хвороби, слід згадати й про коросту – дуже поширену хворобу в середньовіччі. Їх 

збудником є паразит –коростяний кліщ (Sarcoptes scabiei), а наслідком може бути враження статевих органів 

(особливо піхви). Ця хвороба особливо заразна [2, с.35-37]. 

Уже відомо основні причини смертності Середньовіччя. До трагедії «чорної смерті» призвела не тільки сама 

хвороба. Ситуацію погіршила ціла низка факторів, і один з них – релігійне завзяття. Воно виявилося, наприклад, 

щодо вчення про чистилище. Французький історик Жак ле Ґоф написав: «Наприкінці XIII сторіччя у чистилище 

вірили скрізь». На початку XIV сторіччя Данте написав «Божественну комедію», в якій виразно описав пекло і 

чистилище. Цей твір дуже вплинув на суспільну думку. Утворилася така релігійна атмосфера, в якій страшну 

хворобу люди зустрічали з дивовижною байдужістю і покірністю, вважаючи її карою від Бога. Як ми побачимо далі, 

таке песимістичне ставлення відкрило хворобі широкий шлях. Філіп Зіґлер у своїй книжці «Чорна смертьнаписав: 

«Це створило найвідповідніші умови для поширення чуми» [4, с.123-124]. 

Тодішні люди мали доволі приблизне уявлення про гігієну, тож типова медицина того часу могла б змусити 

сучасного медика знепритомніти. І, звісно, всі процедури були доволі болісними та небезпечними. 

До миття тіла тодішній люд ставився підозріло: нагота –  гріх, та й холодно, простудитися можна. Також 

величезна кількість людей загинула під час різноманітних війн та походів (602-1485 рр.). Наприклад, Візантійсько-

арабські війни – 629–1169, Булгарсько-османські війни – 1354–1422, Війна Червоної та Білої троянд – 1455– 1485. У 

середні віки життя людини як і за античної доби продовжувало залишатися залежним від природно-кліматичних 

умов. Саме вони визначали спосіб життя, заняття і навіть характер людини. У період раннього середньовіччя були в 

основному втрачені традиції землеробства античних часів, тому господарства селянина як правило орієнтувалося на 

освоєння лісових ресурсів. Ліс у ті часи був основним джерелом життя і доходів. Туди виганялися пастися череди 

худоби. Там, особливо в дубових лісах, восени набирали жиру свині, відгодовуючись на жолудях. Завдяки цьому 

селянин отримував на зиму гарантований запас м`ясної їжі. У лісі заготовлювалися дрова для опалення і 

виготовлялося деревне вугілля, важливий компонент для виробництва залізних знарядь праці і зброї. Також 

заготовлювалися кора дуба, без якої не можливо було б вичиняти шкури тварин. Попіл спалених кущів підліску 

використовували для відбілювання або фарбування тканин. Крім того у лісі і на галявинах збирали лікарські рослини 

– єдині лікарські засоби тих часів [3, с.162]. 

Важливим був ліс для полювання. Всі варвари були вправними мисливцями. Щоб полювання у лісі було 

більш вдалим вони приручили для цього, крім собак, соколів, тхір і навіть оленів, які виманювали своїх диких 

родичів. Загалом ліс давав можливість простій людині, навіть у голодні роки, вижити.   

Ліс був важливим компонентом і для заможних верств суспільства. Більша частина володінь великих 

землевласників складали саме лісові масиви. За підрахунками істориків ліс приносив їм третину доходу. Крім того 

тут вони віддавалися втіхам полювання.  

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%B0
http://www.vz.kiev.ua/med/47-05/10.shtml#1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%92%D1%96%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D1%82%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE-%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B1%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%B2%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%92%D1%96%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D1%82%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE-%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B1%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%B2%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/629
https://uk.wikipedia.org/wiki/1169
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%91%D1%83%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE-%D0%BE%D1%81%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%B2%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B8&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/1354
https://uk.wikipedia.org/wiki/1422
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%A7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D1%82%D0%B0_%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%BE%D1%97_%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%8F%D0%BD%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/1455
https://uk.wikipedia.org/wiki/1485


256 
 

Також заготовлювалися кора дуба, без якої не можливо було б вичиняти шкури тварин. Попіл спалених кущів 

підліску використовували для відбілювання або фарбування тканин. 

Нами було проведено опитування серед студентів ІІ курсу групи МЕІ-21 (див. табл.1) щодо розуміння ними 

основних проблем епохи Середньовіччя, виникнення причин захворювань та існування їх у сучасному житті. 

Табл. 1 

Опитувальник «Проблеми Середньовіччя в сучасному світі» 

№ 

з/п 

Запитання Відповіді 

  

1. 

 

Які проблеми Середньовіччя вам 

відомі, що впливають на якість 

вашого здоров’я сьогодні? 

а) погане харчування 

б) погана екологія 

в) погана медицина 

2. Що таке гігієна? а) щоранкові  умивання 

б) практика підтримки чистоти з ціллю забезпечення 

доброго здоров'я. 

в) підтримка здорового способу життя. 

3. 

 

Основна хвороба епохи 

Середньовіччя? 

а) чума 

б) венеричні  захворювання 

в) ГРВ 

4. Чума це? а)  зоонозна природно-осередкова бактеріальна інфекційна хвороба, 

що характеризується гарячкою, тяжкою інтоксикацією, геморагічним 

синдромом, серозно-геморагічним ураженням легень, лімфатичної 

системи з утворенням бубонів, нерідким септичним перебігом і 

високою летальністю. 

б)  розповсюджене і у багатьох випадках летальне інфекційне 

захворювання. 

в) злоякісна пухлина з епітеліальної тканини. 

 5. Як часто ви миєте руки? а) 2 рази на день 

б) перед прийомом їжі 

в) кожну годину 

г) коли стануть брудні 

6. Що ви робите задля уникнення 

хвороб? 

а) загартовуюсь 

б) читаю медичні книги 

в) щодня вживаю антибіотики 

г) відвідую лікаря 

7. Ваші дії при початку епідемії 

чуми? 

а) замкнуся в квартирі 

б) чекатиму дій від уряду 

в) почну приймати всі таблетки які будуть вдома 

г) піду на прийом до лікаря 

8. Що таке «чорна смерть» 

 

а) туберкульоз 

б) чума 

в) кома 

У результаті опитування ми виявили, що 43 % студентів  дали неправильні відповіді. Отже, студенти мало 

уваги приділяють проблемі захворювань минулого, адже при недбалому ставленні вони можуть повернутися.   

Висновок. У даній статті ми намагалися висвітлити основні причини та проблеми виникнення соціальних 

небезпек епохи Середньовіччя, задля уникнення цих проблем у сучасному світі. Також ми дізналися про основні 

хвороби та методи їх боротьби і зрозуміли що, однією із основних причин смертності є сама людина. 
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